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辽宁省十校联合体 2024 届高三毕业生八月调研考试

化 学 试 题

鞍山市第一中学、大连育明高中命制 2023.8.25

★祝考试顺利★

本试卷共 2大题，19小题，考试时间 75分钟，试题满分 100分。

相对原子质量：H-1 O-16 C-12 Mn-55 K-39 Na-23 Cl-35.5 S-32 Cu-64 Fe-56 N-14 Ba-137

一、选择题（本大题共 15小题，每小题 3分，共 45分。每题仅有一个选项符合题意）

1. 化学与生活密切相关，下列说法不正确的是（ ）.

A. 过量摄入福岛核废水中的放射性物质 137Cs、235U对人体有害

B. 葡萄与浸泡过高锰酸钾溶液的硅藻土放在一起可以保鲜

C. 晶体硅常用于制造芯片，硬度小于 SiC

D. 聚乙炔用 I2或 Na处理后可形成能导电的塑料，该塑料有固定的熔沸点

2. 化合物 2 4 3 2Z ( ) 18WY X Yg 可在水处理中做絮凝剂。X、Y、Z、W为短周期元素且原子序数

依次增加，Y的质子数是W的原子序数的一半。该化合物的热重分析曲线如左图所示。向

1mol 2 4 3Z ( )WY 溶液中滴入 2a( )B OH 溶液的沉淀量图像如右图。则下列叙述正确的是（ ）.

A. X、Y、Z、W的单质常温下均为固体

B. Z、W的简单离子半径的大小顺序为 3 2Z W 

C. 400℃热分解将失去 18个 2X Y

D. 1100℃热分解后生成固体化合物 2 3Z Y ，且工业上通过电解熔融的 2 3Z Y 制备单质 Z
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3. 化合物 A由四种原子序数依次增大的W、X、Y、Z组成，加热 A，可产生让湿润的红色

石蕊试纸变蓝的气体 C，取 30.1g A溶于盐酸，完成如下实验。白色沉淀 E既可以溶于强酸，

又可以溶于强碱。则下列说法正确的是（ ）.

A. 原子半径：Y>Z>X>W

B. 化合物 3 3XW XZ、 均满足 8电子稳定结构

C. 将产生的气体 C溶于水配成 1L溶液，其 pH为 13

D. 白色固体 F的化学式为 2 3Y O ，质量为 10.2g

4. 常温下，用 0.1mol·L-1 的盐酸分别滴定 20.00mL 浓度均为

0.1mol·L-1 的 NaX、NaY、NaZ 溶液，滴定曲线如图所示。下列判

断错误的是（ ）.

A．原 NaX、NaY、NaZ 溶液中离子总浓度大小：NaX＞NaY＞NaZ

B．三种一元弱酸的酸性强弱：HX＞HY＞HZ

C．原 NaY 溶液中滴加 20.00mL 盐酸时：c(HY)=c(Cl- )+c(OH- )-c(H+ )

D．若电离常数 K(HZ)=10-6，则该 NaX 溶液中加入 10mL 盐酸时溶液呈碱性

5. 德国科学家本杰明·李斯特和美国科学家大卫-W.C.麦克米伦因开发“不对称有机催化”荣

获 2021 年诺贝尔奖，如图所示反应为一个典型的不对称催化反应，下列说法中不正确的是

A．化合物 A 含有一个手性碳原子 B．化合物 A 与 C 互为同分异构体

C．A 生成 C 的反应属于加成反应 D．B 的分子式为 C5H9NO2

6. 下列说法中正确的有几项（ ）

①丁达尔效应是胶体和溶液的本质区别；

②H2O 和 H2O2是同素异形体；

③Na2CO3和 NaHCO3 均可用作灭火器；
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④可用玻璃棒蘸取待测液进行焰色试验；

⑤FeCl3 溶液呈酸性，因此可蚀刻电路板；

⑥为了使铝制品适用于不同用途，常采用化学方法对铝的表面进行处理；

⑦不需其他试剂即可鉴别 AlCl3溶液和 NaOH 溶液；

⑧可利用加入足量稀硫酸后用碱石灰吸收逸出气体的方法测定 NaHCO3 和 Na2CO3混合物

中 NaHCO3 的质量分数；

⑨漂粉精的主要成分是 Ca(ClO)2

A．2 项 B．3 项 C．4 项 D．5 项

7. 设 NA为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是（ ）

A．12g 金刚石中含有碳碳单键的数目为 2NA

E. 1L pH=3 的 0.1mol·L-1 K2Cr2O7溶液中 Cr2O72-离子数为 0.1NA

C．12.0g 熔融的 NaHSO4中含有的阳离子数目为 0.2NA

D．标准状况下，3.36L HF 中含有的质子数为 1.5NA

8. 全固态锂电池以比容量高、安全、轻便等优势成为电动汽车的理想电池。近期，研究者

以硅和石墨为基体，分别负载 Li 和 S 作为电池电极，以 Li3PS4 为固体电解质进行充放

电实验，发现该 Li-S电池具有高离子电导率。该电池的装置如图所示，下列说法正确的是

A．Li 和 S 无需基体负载，也能正常放电产生电流

B．充电时，阴极电极反应式为：S + 2e-+ 2Li+=Li2S

C．放电时，Li+从 Li 电极经 Li3PS4 固体电解质迁移到 S电极

D．用该电池电解饱和食盐水时，若生成 22.4 L H2，则需要消耗 14 g Li

9. a为乙二胺四乙酸（EDTA），易与金属离子形成螯合物，b 为 EDTA与铁形成的螯合

物,下列叙述正确的是（ ） .
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A．a 和 b 中的 N 原子均为 sp³杂化 B．a 不能形成内盐结构

C．b 中铁元素的化合价为+2 价 D．b 含有分子内氢键、共价键、离子键和配位键

10. 25℃时，向 1L 0.01mol/L H2B 溶液中滴加 NaOH 溶液，溶液中 c(H2B)、c(HB-)、c(B2-)、

c(OH-)、c(H+)的负对数值(-lgc)与 pH 的关系如图所示。下列说法错误的是（ ）

A．曲线 c 表示-lgc(HB-)与 pH 的关系

B．随 pH 增加，c(H2B)·c(OH-)先增大后减小

C．M 点溶液中 n(Na+)＋n(H+)-n(B2-)=0.01 mol

D．0.01 mol/L NaHB 溶液中，c(Na+)>c(HB-)>c(B2-)>c(H+)>c(H2B)

11. 中学化学常见物质之间，在一定条件下可以发生如图所示的转化关系(部分反应中的 H2O

没有标明)，其中 A、B、C中均含有同一种元素。下列说法错误的是（ ）

A. 若①②③反应都是氧化还原反应，则 A可能是氧气

B. 若 A是气体，D是常见金属，则反应①②③都是化合反应

C. 若 B具有两性，A、B、C、D都是化合物，则 C溶液可能呈酸性，也可能呈碱性

D. 若①②③反应都是氧化还原反应，则 A、B、C中含有的同一种元素一定呈现三种不同化

合价

12. ZnS是一种重要的光导体材料。如图是 ZnS的某种晶胞沿 z轴方向在 xy平面的投影，

原子旁标注的数字是该原子位于 Z轴上的高度（部分相同位置的原子未标注）。下列说法

正确的是（ ）

A. S2-周围等距且最近的 S2-有 6个

B. 基态 Zn原子核外电子的空间运动状态有 15种

C. Zn2+与 S2-的最短距离为 0.5 pm

D. 在第三周期中，比 S元素第一电离能大的元素只有 2种

13. 由下列实验操作及现象所得结论正确的是（ ）
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14. 一些非水溶剂，会发生类似水的自耦解离

2��2 ⇒ ��2+ + ��3
2−, 2��3 ⇌ ��4

+ + ��2
−, �2�4 ⇏ ��+ + ��3

−;

据此推测下列反应方程式书写错误的是

A. NOCl+AgNO₃=N₂O₃+AgClO(液态N₂O₄中)

B. SOCl₂+Cs₂SO₃=2CsCl+2SO₂(液态SO₂中)

C. NH₄Cl+NaNH₂=NaCl+2NH₃(液氨中)

D. 4NH₃+COCl₂=CO(NH₂)₂+2NH₄Cl

15. 实验室用 H2，还原 SiHCl3（沸点：31.85℃)制备高纯硅的装置如图所示（夹持装置和尾

气处理装置略去），下列说法正确的是（ ）

A. 装置 II、Ⅲ中依次盛装的是浓硫酸、冰水

B. 实验时，应先加热管式炉，再打开活塞 K

C. 为鉴定制得的硅中是否含微量铁单质，需要用到的试剂为盐酸、双氧水、硫氰化钾溶液

D. 该实验中制备氢气的装置也可用于稀氢氧化钠溶液与氯化铵固体反应制备氨

二、非选择题（本大题共 4小题，共 55分。）

16.（14分）

以某铁钴矿（主要成分为 FeCo2S4，还含有少量 MgO、SiO2等杂质）为原料制取金属

钴和黄钠铁矾的工艺流程如图所示：

{#{QQABIYQAggCAAgAAABhCEQVgCgGQkBEAAAgOAFAAMAIByQNABAA=}#}
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可能用到的常数：

请回答下列问题：

（1）焙烧铁钴矿时，产生气体 A 的主要成分有_______；滤渣 1 的主要成分为_______。

（2）在溶液 A中加入适量的 Na2CO3调节 pH为 1.6 ~2.0，生成黄钠铁矾[Na2Fe6(SO4)4(OH)12]

沉淀，写出该反应的化学方程式___________________________________________________，

此步骤加入 Na2CO3不宜过量，原因是____________________________________________。

（3）确定滤液 1 中的 Fe2+已被氧化完全的方法___________________________________。

（4）已知：当离子浓度小于 1.0×10−5 mol/L 时，可认为沉淀完全。25℃时，在滤液 2 中加

入 NaF溶液，当溶液中 Mg2＋刚好沉淀完全时，测得溶液的 pH 为 3.5，此时溶液中 HF 的

浓度为____________mol/L。

（5）流程中 NaClO溶液和 Na2CO3溶液必须分两次依次加入，请解释原因___________。

（6）经检测，滤渣 4 是由 Co(OH)3 和 Co(OH)SO4 形成的混合物，请写出后者焙烧时发

生的化学反应方程式___________________________________________________________。

17.（15分）

碘酸钙是一种无机精细与专用化学品。一种制备并测定六水合碘酸钙含量的实验设计如下：

已知：碘酸钙为白色固体，微溶于水。Ca(IO3)2·6H2O 的式量为

498。

步骤Ⅰ．碘酸氢钾（KIO3·HIO3）的制备在三颈烧瓶中加入 2.54g

{#{QQABIYQAggCAAgAAABhCEQVgCgGQkBEAAAgOAFAAMAIByQNABAA=}#}
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碘、2.60g氯酸钾和 50mL 水，滴加 6 mol/L盐酸至 pH=1，控制温度 85℃左右，装置如图

所示。

步骤Ⅱ．碘酸钙晶体［Ca(IO3)2·6H2O］的制备将反应后溶液转入烧杯中，加入 X 溶液，调

节 pH=10。滴加 11 mL1mol/LCaCl2 溶液，充分反应后用冰水冷却，抽滤、洗涤、晾干，

得粗产品碘酸钙晶体 4.50g。

步骤Ⅲ．产品中碘酸钙晶体含量测定

①准确称取 1.2000g 粗产品，置于烧杯中，加入 20mLHClO4 溶解样品，转移到 250mL 容

量瓶定容。量取 25.00mL 溶液于碘量瓶中，加入稍过量的 KI，然后用 0.1000mol/LNa2S2O3

溶液滴定至浅黄色，加入 2 滴淀粉溶液，继续滴定至终点，平行测定三次后取平均值，用

去 25.24 mL 标准溶液（I2+2S2O32-=2I-+S4O62-）。

②空白实验：不取产品，其余试剂用量和步骤相同，消耗 0.04 mLNa2S2O3标准溶液。

（1）仪器 c 的名称为_________________。

（2）步骤Ⅰ中有黄绿色气体产生，制备 KIO3·HIO3 反应的化学方程式为_______________，

干燥管 d 中的试剂是_______________。

（3）步骤Ⅰ中温度不宜过高的原因是 ，判断反应结束的实验现象是____________。

（4）步骤Ⅱ中 X 溶液是________________。

（5）步骤Ⅲ中量取 25.00 mL 溶液的玻璃仪器是_____________。

（6）碘酸钙晶体中 Ca(IO3)2·6H2O 的纯度为__________ （保留两位小数）。若滴定过程

中，溶液蓝色褪去，30 秒内又恢复蓝色，立即读数，则所测碘酸钙晶体的纯度________（填

“偏高”“偏低”或“无影响”）。

（7）下列有关该实验的叙述正确的是 _________。

A．步骤Ⅰ中球形冷凝管的冷水进口为 b

B．步骤Ⅱ中用冰水冷却有利于碘酸钙晶体析出

C．步骤Ⅲ中空白实验的主要目的是排除空气中 CO2的干扰

D．本实验中制得的 Ca(IO3)2·6H2O 产品的产率约为 78.8%

18. （13分）

某种口服药物 K，对治疗肺炎病毒感染有显著作用，K的一种合成路线如图所示：
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（1）F 的化学名称为_______，D 含有的官能团名称是_______。

（2）C 的结构简式为_________。

（3）M 和 N 反应，生成物除了 K 外，还有_________（写结构简式）。

（4）G→M 的化学反应方程式为_________。

（5）符合下列条件的 A 的同分异构体还有_______种（不考虑立体异构）。

①含 结构，且环上不超过 2个取代基

②能与 NaHCO3反应

③红外光谱显示含有碳溴键

其中核磁共振氢谱有 4 组峰，且峰面积比为 2∶2∶1∶1 的结构简式为___________。

（6）根据本题信息，设计以溴乙烷和 为原料制备 的合成路线 （其他无机试剂

任选）。

19. （13分）

甲烷催化裂解制备乙烯、乙炔时涉及以下反应：

反应 I：2CH4(g)������ C2H2(g)+3H2(g)△H1=+376.4kJ•mol-1

反应 II：C2H2(g)+H2(g)������ C2H4(g)△H2=-174.4kJ•mol-1

反应 III：CH4(g)������ C(s)+2H2(g)△H3=+74.8kJ•mol-1
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反应 IV：2CH4(g)������ C2H4(g)+2H2(g)△H4

(1)△H4=_______。

(2)甲烷在固体催化剂表面发生反应 I的过程如图所示。

①A、B、C中，能量状态最高的是______。

②某温度下，反应 I的 v 正=k 正•p2(CH4)、v 逆=k 逆•p(C2H2)•p3(H2)，(k为速率常数)，部分数据

如表所示。

p(C2H2)/MPa p(H2)/MPa v 逆/(MPa•min-1)

0.05 p1 4.8

p2 p1 19.2

p2 0.15 8.1

表中 p2=______，该温度下 k 逆=______MPa-3•min-1；温度开高，速率常数增大的倍数：k 正

______k 逆(填“＞”“＜”或“=”)。

(3)某温度下，向恒容密闭容器中充入一定量 CH4(此时压强为 p0)，仅发生反应 IV。

①测得平衡时 p(H2)：p(CH4)=2：1，CH4的平衡转化率为_______(保留 2位有效数字)，反应

IV的 Kp=_______。

②若升高反应体系温度，在相同时间内测得甲烷的转化率与温度的关系如图所示。T0℃之后

甲烷转化率减小的原因是_______。

(4)一定条件下，甲烷裂解体系中几种气体的平衡分压的对数与温度的关系如图所示。
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①725℃时，反应 I、III中，反应倾向较大的是______。

②工业上催化裂解甲烷常通入一定量的 H2，原因是______。
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